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1.   

 : / الموضوع الأول  علوم تجريبية   -   2023الجزء الأول من التمرين الثاني من بكالوريا 

ثـانويك  ن الأسـاسي للخل التجاري بعد المـاء، ويسُ تعمَل هذا الحمض كمتفاعل في العديد من تفاعلات  𝐶2𝐻4𝑂2  المجملة  ذو الصيغة يشكّل حمض الإ المكول

ثـانول  تصنيع الكثير من المواد العطرية والمذيبات. ثـانويك في المخبر بأأكسدة الإ  بواسطة محلول ثنائي كرومات البوتاس يوم   𝐶2𝐻6𝑂 (𝑙)يمكن اصطناع حمض الإ

(2𝐾+, 𝐶𝑟2𝑂7
لى دراسة حركيلة تف (−2 ثـانويك. ـ. يهدف هذا التمرين اإ  اعل اصطناع حمض الإ

𝑡نمزج في حوجلة عند اللحظة   = 𝑉1ا  ـحجم 0 = 100 𝑚𝐿   من محلول ثنـائي كرومات البوتاس يوم تركيزه المولي𝐶 = [𝐶𝑟2𝑂7
2−] = 0,5 𝑚𝑜𝑙/𝐿 

𝑉2مع حجم   = 3,4 𝑚𝐿  .ثـانول النقي بوجود حمض الكبريت المركلز بكفاية دون التأأثير على حجم المزيج  من الإ

ل تـام وبطيء، ننمذجه بتفـاعل معـادلته:  ثـانويك وفق تحول  ينتج حمض الإ

2 𝐶𝑟2𝑂7
2− (𝑎𝑞) + 3 𝐶2𝐻6𝑂 (𝑎𝑞) + 16 𝐻+(𝑎𝑞) = 4 𝐶𝑟3+ (𝑎𝑞) + 3 𝐶2𝐻4𝑂2 (𝑎𝑞) + 11 𝐻2𝑂 (𝑙)  

ْ أأنل هذا التف - 1 رجـاع، ثمل اكتب الثنائيتيّ المشاركتيّ في التفـاعل.  -اعل هو تفـاعل أأكسدة  ـبيّل  اإ

 وضّل دور حمض الكبريت المركلز في هذا التفـاعل. - 2

𝑛0 (𝐶2𝐻6𝑂)هي:    ليّتأأكلد أأنل كمية المـادة الابتدائية للمتفاع - 3 = 60 𝑚𝑚𝑜𝑙   و𝑛0 (𝐶𝑟2𝑂7
2−) = 50 𝑚𝑚𝑜𝑙 . 

م الأعظمي    - 4 ر التفـاعل، ثم جدْ قيمة التقدل  . (𝑥𝑚)أأنجز جدول يصف تطول

حدى طرق المت  - 5  ابعة الزمنية للتحولت الكيميائية من تمثيل تغيرات التركيز المولي لثنائي الكرومات ـسمحت اإ

 بدللة الزمن. 

ْ أأنل   -  1  -  5  𝐶𝑟2𝑂7]بيّل
م بالعبارة:  [−2  يعُطى عند كل لحظة بدللة التقدل

 [𝐶𝑟2𝑂7
2−] = 0,48 − 19,34 𝑥     م مقـاس با، حيث التركيز المولي مقـاس  لمـول. بـالمول / اللتر والتقدل

ف زمن نصف التف -  2  -  5  دْ قيمته من البيـعرل  . ان ـاعل، ثمل حدل

ثـانول:   𝜌الكتلة الحجمة للاإ = 0,8 𝑔/𝑚𝐿    ثـانول 𝑀، الكتلة المولية للاإ = 46 𝑔/𝑚𝑜𝑙 . 

2.   

 : / الموضوع الثـاني  علوم تجريبية   -   2023من بكالوريا  التجريب التمرين 

 كم جنوب شرق مدينة تيندوف من أأحد أأكبر مناجم الحديد في العـالم.  130يعُتبر منجم غـار جبيلات الواقع على بعد 

 تصُنلف خامات الحديد حسب نس بة الحديد النقي الموجود فيها كما هو مبيّل في الجدول التـالي:  

ر تفـاعل لى الدراسة التجريبية لتتبلع تطول  يهدف هذا التمرين اإ

 معدن الحديد مع محلول مـائي لحمض كلور الهيدروجيّ  

 بقياس حجم الغاز المنطلق، ثمل التعرف على صنف خام حديد غار جبيلات. 

𝑚ار جبيلات كتلتها   ـعيلنة من مسحوق خـام الحديد المس تخرج من منجم غ ندُخل في دورق = 1 𝑔   ونسكب فيه عند اللحظة ،𝑡 =  حجمـا  0

 𝑉 = 100 𝑚𝐿 ض كلور الهيدروجيّ من محلول حم (𝐻3𝑂+, 𝐶𝑙−)  تركيزه المولي𝐶 = 0,3 𝑚𝑜𝑙/𝐿 

ج مُنْكس فوق حوض من المـاء، ونقيس حجمه عند مختلف اللحظات. ـثن غاز يتمل جمع  ائي الهيدروجيّ المنطلق في مخبار مدرل

ل الكيميـائي الحادث بتفننم + 𝐹𝑒اعل معادلته:  ـذج التحول 2 𝐻3𝑂+ = 𝐻2 (𝑔) + 𝐹𝑒2+ + 2 𝐻2𝑂 

ل، وأأنل الغاز المنطلق مثـالي، وأأن قيم الحجوم التي نقرؤها على المخبار عند انعتبر  - معطيات:   ة التحول  𝑡للحظة  أأنل حجم المزيج التفاعلي يبقى ثابتا خلال مدل

 اعل عند نفس اللحظة.  ـهي نفسها المنطلقة من المزيج المتف

𝑉𝑀حجوم ثنائي الهيدروجيّ تمل حسابها في شروط حيث الحجم المولي  - = 24 𝐿. 𝑚𝑜𝑙−1   الكتلة الذرية المولية للحديد ،𝑀 (𝐹𝑒) = 56 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

 غني  متوسط  فقير صنف خام الحديد

 % 50  أكثر من % 50 و % 30  بين  % 30  أقل من نسبة الحديد 
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  -   :الدراسة التجريبية 

ل.  -  1   اذكر الاحتياطات الأمنية الواجب اتخاذها لإجراء هذا التحول

اارسم التركيب التجريب المس تعمل -  2   از المنطلق. ـعليه البيانات الكافية، ثمل اذكر كيف يمكن قياس حجم الغ ، موضّل

 از المنطلق عند نهـاية التفـاعل؟ ـكيف يتمل الكشف عن طبيعة الغ -  3 

   -   :ل الكيميـائي بقياس حجم الغـاز  المتـابعة الزمنية للتحول

ل الكيميـائي التـام عن طريق قيـاس حجم غاز ثنائي الهيدروجيّ المنطلق تحت ضغط ثابت وفي درج  ة حرارة ثـابتة من رسم  مكلنتْنا المتـابعة الزمنية لهذا التحول

𝑉(𝐻2)البيـان   = 𝑓(𝑡)   للنا كذلك المماس للبيـان عن 𝑡، ومث = 0 . 

ة المس تغرقة.  -  1  ل الكيميـائي الحادث من حيث المدل  صنلف التحول

م التفـاعل واستثمـار البيـان:  -  2  نجاز جدول تقدل  باإ

م تُكتب  -  1 -   2   ْ أأنل عبـارة التقدل 𝑥 بالشكّ:  بيّل =
𝑉(𝐻2)

𝑉𝑀
 . 

م الأعظمي، وعيّل المتف -  2 -   2    اعل المحد. ـجد قيمة التقدل

 تُكتب بالشكّ:  𝑡أأثبت انل السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة  -  3 -   2  

𝑣𝑣 =
1

𝑉 𝑉𝑀
×

𝑑𝑉𝐻2

𝑑𝑡
𝑡، ثمل احسب قيمتها عند اللحظة   = 0 . 

   - ف على صنف خـام حديد منجم غار جبيلات  :  التعرل

𝑚0  نعبرل عن النس بة الكتلية للحديد الموجود في خام الحديد بالعلاقة

𝑚
 كتلة مسحوق الحديد الخــام.   𝑚هي الكتلة النقية للحديد و    𝑚0، حيث   

 ، ثمل اس تنتج النس بة المئوية للحديد النقي في خـام الحديد.  𝑚0احسب قيمة  -  1 

فْ على صنف خـام الحديد لمنجم غار  -  2   جبيلات. تعرل

3.   

 : شعبة الرياضيات / الموضوع الأول   -  2023من بكالوريا    الثالث التمرين 

ات من التأ كل.   ن  معد (𝑀𝑔)المغنيزيوم    )المعادن مرجعة( يسُ تعمَل في الصناعات التحويلية لحماية علب المصبرل

,+𝐻3𝑂)  يتفـاعل معدن المغنيزيوم مع محلول حمض كلور الهيدروجيّ 𝐶𝑙−)ّويرافق التفاعل انطلاق غاز ثنـائي الهيدروجي ،  . 

ل.   يهدف التمرين لدراسة حركية هذا التحول

𝑀الكتلة الذرية المولية للمغنيزيوم    -معطيات:   = 24 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

𝑉𝑀الحجم المـولي للغازات  -             = 24 𝐿. 𝑚𝑜𝑙−1 

ة التحول، والغاز المنطلق نعتبره مثـاليا.  -              حجم المزيج التفاعلي يبقى ثـابتا خلال مدل

ل الكيميائي التـام والبطيء الذي يحدث بيّ     بتفاعل كيميـائي معـادلته:   (+𝐻3𝑂)معدن المغنيزيوم وشوارد الهيدرونيوم  يُنمذج التحول

𝑀𝑔 + 2 𝐻3𝑂+ = 𝑀𝑔2+ + 𝐻2 (𝑔) + 2 𝐻2𝑂  
ل الكيميـائي ندُخل عند اللحظة   - 1 𝑡لدراسة هذا التحول = 𝑉0وحجما  𝑚0في دورق شريط مغنيزيوم كتلته  0 = 10 𝑚𝐿  من محلول حمض كلور

د  ـ، ثمل نضيف الم 𝐶0تركيزه المولي   الهيدروجيّ 𝑉𝑇اء المقطر حتى يصبح حجم المحلول الممدل = 25 𝑚𝐿   دة بأأنبوب رفيع موصول ادة مزول  . نغلق الدورق بسدل

ج مُنْكس فوق حوض مملوء بالمـاء.  لى مخبار مدرل  اإ

 تيّ في التفـاعل. المشارك  𝑂𝑥/𝑅𝑒𝑑اس تنتج الثنـائيتيّ   -  1  -  1 

م التفـاعل.  -  2  -  1   أأنجز جدول يصف تقدل

ات كتلة المغنيزيوم المتبقلي بدللة الزمن )الشكّ  - 2 ات التركيز المولي 1 -مكلنت القياسات التجريبية الحصول على البيان الممثلل لتغيرل ( والبيان الممثلل لتغيرل

م التفـاعل (+𝐻3𝑂)لشوارد الهيدرونيوم   .  (2-)الشكّ    (𝑥) بدللة تقدل
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د المتفاعل المحد، ثمل اس تنتج قيمة كتلة المغنيزيوم  -  1  -  2   عند نهـاية التفـاعل. 𝑉𝑓(𝐻2)ائي الهيدروجيّ  ـاز ثن ـ، وحجم غ  𝑚0حدل

𝑚𝑀𝑔اس تنتج سلّل الرسم على التراتيب للبيان   -  2  -  2  = 𝑓(𝑡) . 

 لمحلول حمض كلور الهيدروجيّ المس تعمل.  𝐶0جدْ قيمة التركيز المولي   -  3  -  2 

د زمن نصف التفـاعل.  -  4  -  2   حدل

ْ أأنل عبارة السرعة الحجمية للتفـاعل  -  5  -  2  𝑣𝑣  تُكتب بالشكّ: بيّل = −
1

𝑉𝑇 × 𝑀
×

𝑑𝑚𝑀𝑔

𝑑𝑡
 . 

𝑡احسب قيمة هذه السرعة عند اللحظة   -           = 0 . 

𝑡اس تنتج السرعة الحجمية لختفـاء شوارد الهيدرونيوم عند اللحظة  -           = 0 . 
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